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1. (4 Punkte)
Beweisen Sie die folgenden Aussagen.

a) Fur die Lagrangeschen Grundpolynothei = 0,...,n, zu den Knoterxg,...,Xn
ist die Beziehung
n
Aix)=1
2,

erfullt. (2 Punkte)
b) Es gilt

n .
2i(0)x) =0, i=12....n
2,110

Hinweis: Fassen Sie die linke Seite als Interpolationspolynom auf, das an der Stelle
x = 0 ausgewertet wird. (2 Punkte)

2. (4 Punkte)
Man werte das Interpolationspolynom zu deiitdstellen(0,0), (1,1), (2,5) und(3,14)
mit dem Neville-Aitken-Algorithmus an den Stelleti = 3/2 undx*™ = 5/2 aus.

3. (4 Punkte)
Bekanntlich ist

p(n) := i K3
=

ein Polynom vom Grade kleiner oder gleich 4. Man bestinpmeit Hilfe der Newton-
schen Interpolationsformel durch Interpolation von Werten in 5 aufeinanderfolgenden
Knoten.

4. (4 Punkte)
Sei f(x) = g(x)h(x) fur allex € R. Zeigen Sie, dassif die dividierten Differenzen von

f, gundh der Zusammenhang
n

fX0,.-.. %) = Y dlXo,---,%jh[X;, ..., %]
X0 X j; X0 Xj]h[X; X

gilt.



